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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο Γεωγραφικός Χώρος με τα διάφορα φαινόμενα που περιλαμβάνει και εξελίσσονται σε αυ-
τόν, εμφανίζεται «προκλητικός» και συγχρόνως «γοητευτικός» για τους ερευνητές που τον 
αναλύουν και τον μελετούν. Τα φυσικά, οικονομικά, δημογραφικά, πολιτιστικά, περιβαλλο-
ντικά, κ.ά. φαινόμενα αυτού, δηλαδή τα γεωγραφικά φαινόμενα, εκφράζονται ή αποδίδονται 
από πλήθος χαρακτηριστικών, των γεωγραφικών χαρακτηριστικών ή δεδομένων, τα οποία 
προσδίδουν τη φυσιογνωμία αυτού του χώρου με τη δημιουργία των χωρικών προτύπων. 
Τα τελευταία συνεπάγονται διαφορετικές γεωγραφικές «συμπεριφορές» και «εκφάνσεις», 
οι οποίες καθίστανται σαφείς με τις γεωγραφικές διαφοροποιήσεις ή περιφερειακές ανισότη-
τες σε μια γεωγραφική περιοχή. Η σαφήνεια των διαφοροποιήσεων και των ιδιαιτεροτήτων 
που υφίστανται ισοδυναμεί με τη χαρτογράφηση αυτών. 
 
Τα χωρικά πρότυπα, με τη σειρά τους, εκφράζονται από πληροφορίες που προέρχονται από 
τα αρχικά γεωγραφικά δεδομένα. Αυτές οι πληροφορίες, μαζί με τον ιστορικό χρόνο που με-
σολαβεί, αποτελούν τα «νέα» δεδομένα και δίνουν τη «νέα» οπτική του γεωγραφικού χώ-
ρου με αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων χωρικών προτύπων, κ.ο.κ., Πρόκειται για μια συνε-
χή επαναλαμβανόμενη κίνηση όπου, το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον αλληλοεπι-
δρούν δυναμικά μεταξύ τους με αποτέλεσμα τη συνεχή μεταβολή του γεωγραφικού χώρου. 
Η μεταβολή αυτή δεν είναι παρά οι διαφοροποιήσεις που επέρχονται στη δομή της φυσικής, 
κοινωνικής, οικονομικής, πολιτιστικής και περιβαλλοντικής διάστασης αυτού, με την επί-
δραση και του χρόνου,  
 
Όμως, τα γεωγραφικά δεδομένα συνιστούν ένα πλήθος ποιοτικών και ποσοτικών μεταβλη-
τών, η επεξεργασία των οποίων αποκωδικοποιεί τη μορφή και τη συμπεριφορά των διαφό-
ρων φαινομένων που παρατηρούνται στον γεωγραφικό χώρο. Πολύτιμος αρωγός κατά τη 
διαδικασία της μελέτης αυτών καθίστανται οι στατιστικές μέθοδοι. Οι μονομεταβλητές και 
πολυμεταβλητές στατιστικές αναλύσεις παρέχουν σχέσεις, πίνακες και διαγράμματα που 
βοηθούν στην ερμηνεία και την κατανόηση της συμπεριφοράς των φαινομένων, δηλαδή 
στην κατανόηση της κατανομής των φαινομένων. Επί πλέον, εφ’ όσον πρόκειται για συγκε-
κριμένο γεωγραφικό χώρο, με τη δημιουργία των σχετικών χαρτών εντοπίζονται τάσεις, 
συμπεριφορές και ιδιαιτερότητες των φαινομένων που ερευνώνται, όπως έχει αναφερθεί. 
Με άλλα λόγια, αναπαρίστανται τα χωρικά πρότυπα που δημιουργούνται από την ύπαρξη 
και την επίδραση αυτών των φαινομένων. Έτσι, είναι δυνατή η παρατήρηση της δυναμικής 
εξέλιξης ενός γεωγραφικού φαινομένου, η λήψη και η εφαρμογή διαφόρων μέτρων με σκο-
πό τη δυναμική ισορροπία του χώρου, γεγονός που σημαίνει μείωση των υφιστάμενων γεω-
γραφικών ανισοτήτων. 
 
Οι στατιστικές επεξεργασίες που επιτελούνται έχουν ως στόχο τη δημιουργία ενός τεκμηρι-
ωμένου «γεωγραφικού υποβάθρου» έτσι ώστε, να είναι δυνατός τόσο ο εντοπισμός των τά-
σεων και των συμπεριφορών των φαινομένων στον χρόνο αναφοράς τους, όσο και η πρό-
βλεψη μελλοντικών χωρικών διαφοροποιήσεων. Έχοντας υπ’ όψη τα αναφερόμενα, η διάρ-
θρωση του βιβλίου είναι τέτοια ώστε ο αναγνώστης – ερευνητής να μπορεί να κατανοήσει 
και να προσεγγίσει τη δυναμική των στατιστικών εννοιών και μεθόδων και να τις χρησιμο-
ποιήσει με τρόπο «απλό» και «φυσικό». Αυτό που τονίζεται είναι η λογική των διαφόρων 
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μεθόδων και η δυνατότητα εφαρμογής τους και όχι οι μαθηματικές αποδείξεις αυτών (ε-
κτός ελαχίστων περιπτώσεων). Σε κάθε κεφάλαιο υπάρχει πλήθος παραδειγμάτων στα ο-
ποία, με αναλυτικό τρόπο (σχέσεις, πίνακες, διαγράμματα, σχήματα), καταγράφεται η ε-
φαρμογή των αντίστοιχων στατιστικών εννοιών και μεθόδων. Το βιβλίο αυτό προέκυψε με-
τά από πολύχρονη έρευνα και διδασκαλία στο Τμήμα Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχα-
νικών του Α.Π.Θ., σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο. Απευθύνεται σε γεωγράφους, 
τοπογράφους μηχανικούς, πολιτικούς μηχανικούς, χωροτάκτες, πολεοδόμους, περιβαλλο-
ντολόγους, καθώς και σε άλλους επιστήμονες των φυσικών και κοινωνικών επιστημών, ό-
πως και στους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές όλων των επιστημονικών κλά-
δων. 
 
Περιλαμβάνονται έντεκα κεφάλαια και ένα παράρτημα.  
 

Το 1ο Κεφάλαιο αναφέρεται σε θέματα της περιγραφικής στατιστικής όπως: Βασικές έννοι-
ες και ορισμοί, γραφική απεικόνιση των δεδομένων, χαρακτηριστικά ή μεταβλητές, μέτρα 
κεντρικής τάσης, μέτρα διασποράς, μέτρα μορφής, μέτρα συγκέντρωσης ή μέτρα ανισότη-
τας, ακραίες ή ασυνήθιστες τιμές (οντότητες). Η κατανόηση αυτών δίνει τη δυνατότητα 
στον ερευνητή, με τη βοήθεια απλών στατιστικών αναλύσεων, να απεικονίσει κατανομές 
και να υπολογίσει σημαντικούς δείκτες (π.χ. νεότητας, γήρανσης, ανεργίας, συγκέντρωσης, 
εγκατάστασης, ειδίκευσης) που αφορούν τη συμπεριφορά των γεωγραφικών φαινομένων. 
Ειδικότερα, η χαρτογράφηση ενός δείκτη (ο οποίος είναι μία τυχαία μεταβλητή) οπτικοποι-
εί την κατανομή του στη γεωγραφική περιοχή αναφοράς του. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 
τεκμηριωμένη αντίληψη της συμπεριφοράς του ή της διακύμανσής του τόσο σε συγκεκρι-
μένο χώρο και χρόνο, όσο και διαπεριφερειακά και διαχρονικά.   
 
Το 2ο Κεφάλαιο περιλαμβάνει βασικά θέματα της θεωρίας πιθανοτήτων. Γίνεται αναφορά: 
στα τυχαία φαινόμενα, στον δειγματικό χώρο, στον ορισμό της πιθανότητας, στους κανόνες 
που αφορούν τον λογισμό πιθανοτήτων, σε στοιχεία της συνδυαστικής, στη δειγματοληψία. 
Με το κεφάλαιο αυτό δίνεται η δυνατότητα για την καλύτερη κατανόηση, κυρίως, των εν-
νοιών και των θεωρητικών κατανομών συχνοτήτων του 4ου κεφαλαίου, καθώς και των με-
θόδων οι οποίες αφορούν την εκτίμηση και τη σημαντικότητα των παραμέτρων ενός πλη-
θυσμού. 
 
Το 3ο Κεφάλαιο αφορά το δείγμα και τον σχηματισμό του. Αναφέρονται: η εκτίμηση για το 
μέγεθος του δείγματος (ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά) και οι διαδικασίες δειγμα-
τοληψίας. Διακρίνονται οι κλασικές μέθοδοι δειγματοληψίας (πληθυσμός ή μη χωρικό δει-
γματοληπτικό υπόβαθρο) και οι μέθοδοι χωρικής δειγματοληψίας (χωρικό δειγματοληπτι-
κό υπόβαθρο ή χαρτογραφικό υπόβαθρο).  
 
Το 4ο Κεφάλαιο αναφέρεται στις τυχαίες μεταβλητές και στις θεωρητικές κατανομές αυτών 
ή κατανομές πιθανότητας. Περιγράφονται: οι διακριτές τυχαίες μεταβλητές και οι αντίστοι-
χες κατανομές τους (κατανομή Bernoulli, διωνυμική κατανομή, κατανομή Poisson, γεωμε-
τρική κατανομή, αρνητική διωνυμική κατανομή ή καταναομή Pascal, υπεργεωμετρική κατα-
νομή, ομοιόμορφη διακριτή κατανομή), οι συνεχείς τυχαίες μεταβλητές και οι κατανομές 
τους (ομοιόμορφη συνεχής κατανομή, κατανομή Γάμμα, κατανομή Βήτα, εκθετική κατανο-
μή, κανονική κατανομή, κατανομή , κατανομή , κατανομή ), οι διδιάστατες τυχαίες 
μεταβλητές, οι πολυδιάστατες τυχαίες μεταβλητές. Το κεφάλαιο αυτό δίνει με απλό και κα-
τανοητό τρόπο το θεωρητικό πλαίσιο ώστε από το διαθέσιμο δείγμα να είναι δυνατή η εξα-
γωγή συμπερασμάτων για την κατανομή του αντίστοιχου ή των αντίστοιχων πληθυσμών 
(φαινομένων) και για την πιθανή σχέση μεταξύ δύο τυχαίων μεταβλητών, οι οποίες είτε πε-
ριγράφουν δύο διαφορετικά φαινόμενα είτε αναφέρονται στο ίδιο φαινόμενο. 
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Το 5ο Κεφάλαιο αφορά τον προσδιορισμό των μεταβλητών και περιλαμβάνει: τη μέτρηση 
των μεταβλητών, τις κλίμακες μέτρησης, τα είδη ή τους τύπους των μεταβλητών, την «απο-
κωδικοποίηση» των πληροφοριών και την κωδικοποίηση των μεταβλητών. Οι απαραίτητες 
διαδικασίες για τη δημιουργία του πληροφοριακού υποβάθρου στη γεωγραφική έρευνα ε-
δράζονται σε αυτό το κεφάλαιο. 
 
Το 6ο Κεφάλαιο περιγράφει τις τεχνικές για τη συλλογή γεωγραφικών δεδομένων. Αναφέ-
ρονται: οι εξαντλητικές έρευνες (απογραφές, συνεχείς καταγραφές), οι δειγματοληπτικές έ-
ρευνες, η επιτόπια έρευνα και οι μέθοδοι επιτόπιας έρευνας οι οποίες αφορούν τη δημιουρ-
γία ενός αποτελεσματικού ερωτηματολογίου για τη συλλογή των απαιτούμενων δεδομέ-
νων. Η λειτουργικότητα του ερωτηματολογίου είναι από τα πλέον βασικά βήματα, αν όχι το 
βασικότερο, κατά την προετοιμασία της επιτόπιας έρευνας. 
 
Στο 7ο Κεφάλαιο περιγράφονται οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση των 
παραμέτρων ενός πληθυσμού, από το διαθέσιμο δείγμα, για ποσοτικές και ποιοτικές μετα-
βλητές. Ειδικότερα, αναφέρονται τα διαστήματα εμπιστοσύνης για τη μέση τιμή, τη διακύ-
μανση και τη συχνότητα /αναλογία της διωνυμικής κατανομής, καθώς και τα διαστήματα ε-
μπιστοσύνης που αφορούν: τη διαφορά των μέσων τιμών δύο πληθυσμών (δείγματα ανε-
ξάρτητα και δείγματα εξαρτημένα), τον λόγο των διακυμάνσεων δύο κανονικών πληθυ-
σμών, τη διαφορά των συχνοτήτων / αναλογιών δύο διωνυμικών πληθυσμών. Η κατανόη-
ση των μεθόδων καθιστά ικανό τον ερευνητή να αναλύσει φαινόμενα ή να αντιμετωπίσει 
προβλήματα, σε μια γεωγραφική περιοχή, με σημαντικό βαθμό επιτυχίας.   
 
Το 8ο Κεφάλαιο αναφέρεται στις δοκιμασίες σημαντικότητας I ή στους παραμετρικούς στα-
τιστικούς ελέγχους. Εδώ, όπως και στο επόμενο κεφάλαιο, χρησιμοποιούνται οι έννοιες της 
Επαγωγικής Στατιστικής με στόχο την αξιολόγηση των παραμέτρων που εκτιμήθηκαν από 
το διαθέσιμο δείγμα. Περιγράφονται: οι δοκιμασίες συμφωνίας για την πληθυσμιακή μέση 
τιμή, τη διακύμανση και τη συχνότητα /αναλογία της διωνυμικής κατανομής, οι δοκιμασίες 
ομογένειας για την πληθυσμιακή μέση τιμή (δείγματα ανεξάρτητα και δείγματα εξαρτημέ-
να), για την πληθυσμιακή διακύμανση, για την πληθυσμιακή συχνότητα / αναλογία, ο προσ-
διορισμός του ανώτατου ορίου του σφάλματος εκτίμησης για τη μέση τιμή και τη συχνό-
τητα /αναλογία, ο προσδιορισμός του δειγματικού μεγέθους (ποσοτικές και ποιοτικές μετα-
βλητές· σχετική αναφορά έχει γίνει και στο 3ο Κεφάλαιο). 
 
Στο 9ο Κεφάλαιο περιγράφονται οι δοκιμασίες σημαντικότητας II ή οι μη παραμετρικοί στα-
τιστικοί έλεγχοι. Πρόκειται για μεθόδους που αφορούν: δείγματα ποσοτικών μεταβλητών 
με άγνωστη πληθυσμιακή κατανομή, δείγματα ποιοτικών μεταβλητών, δείγματα πολύ μι-
κρού μεγέθους. Αναφέρονται:  
 

οι δοκιμασίες καλής προσαρμογής (δοκιμασία  και δοκιμασία Kolmogorov – Smirnov), οι 
δοκιμασίες ανεξαρτησίας με βάση τις συχνότητες (δοκιμασία ), οι δοκιμασίες ομογένειας 
με βάση τις συχνότητες (δοκιμασία  και δοκιμασία Kolmogorov – Smirnov), οι δοκιμασίες 
ομογένειας με βάση τα αθροίσματα τάξεων για δύο ανεξάρτητα δείγματα (δοκιμασία Mann 
– Whitney, δοκιμασία Robust Rank – Order) και για k – ανεξάρτητα δείγματα (δοκιμασία 
Kruskal – Wallis ), οι δοκιμασίες ομογένειας με βάση την τυχαιότητα των δειγμάτων (δοκι-
μασία των ροών, δοκιμασία Wald – Wolfowitz), οι δοκιμασίες συμφωνίας με βάση τα πρό-
σημα των διαφορών (προσημική δοκιμασία ή Sign test, δοκιμασία Wilcoxon ή Wilcoxon 
Rank – sum test), οι δοκιμασίες ομογένειας με βάση τη διάμεσο για δύο ανεξάρτητα δείγμα-
τα (δοκιμασία διαμέσου ή δοκιμασία Mood) και για k – ανεξάρτητα δείγματα (επέκταση της 
δοκιμασίας διαμέσου), οι δοκιμασίες ομογένειας για δείγματα με ζευγαρωτές παρατηρήσεις 
με βάση τα πρόσημα των διαφορών (προσημική δοκιμασία ή Sign test, δοκιμασία Wilcoxon 
ή Wilcoxon Signed – ranks test), οι δοκιμασίες ομογένειας για δείγματα με ζευγαρωτές πα-
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ρατηρήσεις με βάση τη μεταβολή συμπεριφοράς των στατιστικών ατόμων (δοκιμασία Mc-
Nemar για δίτιμες ονομαστικές μεταβλητές, δοκιμασία McNemar για πολυθεματικές ονομα-
στικές μεταβλητές ή δοκιμασία Marginal Homogeneity), οι δοκιμασίες ομογένειας για k συ-
σχετισμένα δείγματα (δοκιμασία Friedman ή the Friedman two – way analysis of variance 
by ranks, η δοκιμασία Qochran ). Πρόκειται για τις πλέον αξιόλογες μη παραμετρικές δοκι-
μασίες σημαντικότητας με πολλές εφαρμογές σε γεωγραφικά φαινόμενα. 
 
Το 10ο Κεφάλαιο αναφέρεται στην παλινδρόμηση και τη συσχέτιση, δηλαδή πραγματεύεται 
τη στοχαστική εξάρτηση μεταξύ δύο ή περισσότερων μεταβλητών ή πώς συνδέονται με-
ταξύ τους δύο ή περισσότερα γεωγραφικά φαινόμενα. Αναλύεται η απλή γραμμική παλιν-
δρόμηση και δίνονται οι ερμηνείες των συντελεστών συσχέτισης, προσδιορισμού, διορθω-
μένου ή προσαρμοσμένου προσδιορισμού, καθώς και της διακύμανσης των υπολοίπων ή 
σφαλμάτων. Τονίζεται η σπουδαιότητα αυτών στη γεωγραφική ανάλυση και περιγράφο-
νται οι υποθέσεις και οι στατιστικοί έλεγχοι για το απλό παλινδρομικό μοντέλο. 
 
Η ανάλυση της πολλαπλής παλινδρόμησης περιλαμβάνει την ανάλυση της μερικής συσχέτι-
σης και της πολλαπλής γραμμικής συσχέτισης. Υπολογίζονται και ερμηνεύονται οι συντελε-
στές μερικής, τμηματικής και πολλαπλής συσχέτισης, ο συντελεστής προσδιορισμού, ο συ-
ντελεστής διορθωμένου ή προσαρμοσμένου προσδιορισμού. Ερμηνεύονται οι μερικοί συ-
ντελεστές παλινδρόμησης καθώς και οι τυποποιημένοι μερικοί συντελεστές παλινδρόμη-
σης. Επισημαίνεται, και εδώ, η σημαντικότητα της ανάλυσης των υπολοίπων προκειμένου 
να αξιολογηθεί η μέθοδος που εφαρμόσθηκε.  
 

Προς τούτο, η χαρτογράφηση αυτών αναδεικνύει τα χωρικά πρότυπα που σχηματίζονται με 
την εφαρμογή του μοντέλου της απλής ή πολλαπλής παλινδρόμησης και πόσο σύμφωνη εί-
ναι η κατανομή τους με την πραγματική κατάσταση της περιοχής. Η εμφάνιση των χωρικών 
προτύπων, υφιστάμενων ή αγνώστων, δίνει τη δυνατότητα της τεκμηριωμένης ερμηνείας 
αυτών και συνακόλουθα της ερμηνείας του φαινομένου ή των φαινομένων που εξελίσσεται 
ή εξελίσσονται στον γεωγραφικό χώρο αναφοράς.  
 
Περιγράφονται οι υποθέσεις και οι στατιστικοί έλεγχοι που αφορούν το μοντέλο πολλα-
πλής γραμμικής παλινδρόμησης, όπως: ο έλεγχος για την αξιοπιστία ολόκληρου του μοντέ-
λου (γενικά), ο έλεγχος για τις παραμέτρους / τους συντελεστές παλινδρόμησης, οι έλεγχοι 
που αφορούν τις τιμές της τυχαίας εξαρτημένης μεταβλητής (για την προβλεπόμενη μέση 
τιμή και για την προβλεπόμενη εκτιμώμενη τιμή). Βεβαίως, παρόμοιοι έλεγχοι αναφέρονται 
και στην απλή παλινδρόμηση. Περιγράφονται βασικές σημαντικότατες έννοιες κατά τη δό-
μηση ενός παλινδρομικού μοντέλου όπως: η συγγραμμικότητα ή πολυσυγγραμμικότητα, το 
όριο ανοχής, η ετεροσκεδαστικότητα, η αυτοσυσχέτιση και η ύπαρξη ακραίων οντοτήτων 
και οντοτήτων επίδρασης / επιρροής.  
   
Καταγράφονται οι διάφορες διαδικασίες ελέγχου, για την ικανοποίηση των υποθέσεων που 
αφορούν την ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης (απλής και πολλαπλής), με τη βοήθεια γε-
νικών και ειδικών διαγραμμάτων. Αναφέρονται μέθοδοι με τις οποίες αντιμετωπίζονται οι 
παραβιάσεις των υποθέσεων που αφορούν ένα αξιόπιστο γραμμικό παλινδρομικό μοντέλο, 
καθώς και διαδικασίες απαραίτητες για την επικύρωση του «βέλτιστου» μοντέλου, το οποίο 
έχει επιλεγεί ως το καλύτερο από ένα πλήθος υποψηφίων μοντέλων. Οι διαδικασίες αυτές 
είναι: η συμμετοχή ονομαστικών μεταβλητών και το «καταλληλότερο» πλήθος ανεξάρτη-
των μεταβλητών (μέγεθος δείγματος και πλήθος μεταβλητών, το κριτήριο Mallows , τα 
κριτήρια AIC, SBC, BIC, APC). Επιπροσθέτως, αναφέρονται οι τεχνικές, που συνήθως εφαρ-
μόζονται, προκειμένου να επικυρωθεί το «βέλτιστο» μοντέλο, έτσι ώστε να επιβεβαιώνεται 
ακόμη καλύτερα η αξιοπιστία του (σταθερότητα και ακρίβεια πρόβλεψης). 

x



xiΠΡΟΛΟΓΟΣ

 
Το μοντέλο παλινδρόμησης αποτελεί ένα αξιόλογο και αξιόπιστο εργαλείο στη γεωγραφική 
έρευνα και εφαρμόζεται ευρύτατα, τόσο στην ερμηνεία των φαινομένων όσο και στην πρό-
βλεψη των τιμών ενός φαινομένου, δηλαδή στην πρόβλεψη της μελλοντικής «συμπεριφο-
ράς» του. Οι ιδιαιτερότητες του γεωγραφικού χώρου είναι πιθανό να επιδρούν αρνητικά 
στην αξιοπιστία ενός «καθολικού» παλινδρομικού μοντέλου. Προς τούτο, εφ’ όσον κρίνεται 
αναγκαίο από τον ερευνητή, εφαρμόζεται η γεωγραφικά σταθμισμένη παλινδρόμηση. Η μέ-
θοδος αυτή, μαζί με άλλες μεθόδους (Λογιστική παλινδρόμηση, Παραγοντική ανάλυση, Ανά-
λυση κατά συστάδες, Διακριτική ανάλυση, Χρονοσειρές) θα αναπτυχθεί στο Β’ μέρος αυτού 
του πονήματος. 
 
Εκτός από τις σχέσεις μεταξύ ποσοτικών μεταβλητών, υφίστανται σχέσεις και μεταξύ των 
ποιοτικών μεταβλητών που αποδίδονται με τους μη παραμετρικούς συντελεστές συσχέτι-
σης. Έτσι, περιγράφονται: οι συντελεστές συσχέτισης τάξεων  Spearman , Kendall , 
Gamma , Sommer , Kendall  (συντελεστής συμφωνίας), οι συντελεστές συσχέτισης ο-
νομαστικών μεταβλητών  αυτοί που βασίζονται σε πίνακες συνάφειας και στη δοκιμασία 

, οι συντελεστές  Goodman – Kruskal  ( ), Lamda  ( ), αβεβαιότητας  
( ), ο συντελεστής συμφωνίας Kappa  του Cohen (συσχέτιση μεταξύ δύο ισομε-
γέθων στατιστικών συνόλων) και οι συντελεστές συσχέτισης «μικτών» μεταβλητών  Bi-
serial , eta  ( ). 
 

Είναι φανερό ότι στη γεωγραφική έρευνα κοινωνικών φαινομένων, οι αναφερόμενοι συντε-
λεστές πιστοποιούν την ύπαρξη σχέσεων σημαντικών ή όχι μεταξύ αυτών, καθώς και πιθα-
νές συσχετίσεις με άλλα φαινόμενα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη διευκόλυνση της ερμηνεί-
ας υφιστάμενων ή αγνώστων χωρικών προτύπων. 
 
Το 11ο Κεφάλαιο πραγματεύεται την ανάλυση διακύμανσης (anova), η οποία αφορά τη σύγ-
κριση των μέσων τιμών σε περισσότερα των δύο τυχαία και ανεξάρτητα δείγματα. Περιγρά-
φεται η λογική αυτής της μεθόδου όταν η ανάλυση αναφέρεται: σε ένα παράγοντα, σε δύο 
ανεξάρτητους παράγοντες (μια οντότητα σε κάθε κελί), σε δύο παράγοντες που αλληλοεπι-
δρούν (  1 οντότητες σε κάθε κελί), σε τρείς παράγοντες που αλληλοεπιδρούν (  1 ο-
ντότητες σε κάθε συνδυασμό των παραγόντων). Επίσης, αναφέρονται κάποιες μέθοδοι που 
αφορούν τη σημαντικότητα των μέσων τιμών όταν έχει εφαρμοσθεί ανάλυση διακύμανσης 
με ένα παράγοντα, δηλαδή όταν απαιτούνται πολλαπλές συγκρίσεις. Προς τούτο, περιγρά-
φονται: η μέθοδος της ελάχιστης σημαντικής διαφοράς - , η μέθοδος Bonferroni, η μέ-
θοδος Tukey , και η μέθοδος Scheffé . 
 
Το Παράρτημα περιλαμβάνει στατιστικούς πίνακες που αφορούν τους παραμετρικούς και 
μη παραμετρικούς ελέγχους.  
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